



# 在民族复兴的康庄大道上勇毅前行

——代表委员共话推进中国式现代化

这是逐梦未来的新征程——

2022年金秋十月，党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，亿万人民共赴充满光荣和梦想的远征。

这是满怀希望的再出发——

2023年初春三月，党的二十大后的首次全国两会胜利召开，对全面建设社会主义现代化国家开局起步之年的工作进行安排部署。

大道之行，壮阔无垠。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，在民族复兴的康庄大道上奋力创造更加灿烂的明天！

乘势而上

**坚定信心开启中国式现代化新征程**

3月6日，启蛰时分，万物沐春。

习近平总书记来到北京友谊宾馆聚英厅，亲切看望参加政协会议的民建、工商联界委员并参加联组会，听取大家的意见和建议。

走过极不寻常、极不平凡的五年，中国发展站在了更高历史起点上。

习近平总书记话语坚定：“我们坚持稳中求进工作总基调，迎难而上，沉着应对，不避邪，不怕压，不避险，国内生产总值年均增长5.2%，如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。”

时间，开启新的书写；发展，翻开新的华章。

更清晰的广阔前景，指明强国建设、民族复兴的康庄大道——

目标如灯塔。党的二十大报告指出，从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化；从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。两步走的战略安排，让第二个百年奋斗目标更加清晰完整。

“蓝图已经绘就，如何铺展决定目标能否如期实现。”中国宝武马钢集团党委书记、董事长丁毅代表说，近年来，我们更加积极主动融入长三角一体化发展，发展格局更大、后劲更足，营收从2020年的1200多亿元提高到去年的2200多亿元。

翻开今年政府工作报告，国内生产总值增长5%左右，城镇新增就业1200万人左右，居民消费价格涨幅3%左右……开局之年，一系列部署指引发展方向：

“5%左右的经济增长目标，同现阶段我国经济增长潜力相适应。短期看，有利于向市场传递积极信号，提振信心、引导预期；长期看，为实现2035年中长期增长目标创造条件，有助于为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。”北京工商大学副校长龚六堂委员说。

更明确的特征优势，彰显中国式现代化的丰富内涵——

中国式现代化，是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。

“党的二十大报告进一步明确了中国式现代化的时代特征，提出九大本质要求以及必须牢牢把握的重大原则，这些初步构建起中国式现代化的理论体系，深化了我们对中国式现代化丰富内涵的认识，也使得中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可行。”北京大学光华管理学院教授周黎安委员说。

“十年来，常州市经济总量增长一倍、PM2.5浓度下降一半，让我们对建设人与自然和谐共生的现代化更有信心。”江苏省常州市市长盛蕾代表说，新征程上将更好统筹质的有效提升和量的合理增长，描绘“水清岸绿、空气常新、净土丰饶、鱼水和谐”的常州新画卷。

立足中国大地，植根中国文化，中国式现代化是具有中国特色、中国风格、中国气派的现代化。

今年春节，在保留原生态艺术特色基础上，引入现代美学理念及创作手法的大型音舞诗画《木卡姆印象》，一经上演一票难求。

“中华民族优秀传统文化是建设文化强国、增强文化自信的重要基础，我们正是从满足人民精神生活新需求的角度，让传统艺术在创新中焕发新的生命力。”研究木卡姆艺术已有30



在新疆木卡姆艺术团剧场，演员在表演《木卡姆印象》（2017年8月3日摄）。■新华社发

多年，新疆艺术剧院木卡姆艺术团团长力下提·帕尔哈提代表说，今年就加大非遗保护力度等提出建议，让更多人关注、关心优秀传统文化，筑牢中国式现代化的文化根基。

创造人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的路径选择——

3月4日下午，全国政协十四届一次会议首场“委员通道”上，中国旅游研究院院长戴斌委员这样描绘自己的梦想：

“我有一个旅游梦，不同地域、不同肤色、不同文明的人在这颗蓝色的星球上相互往来，在旅行中欣赏美丽风景，体验美好生活，为打造人类命运共同体注入信心和活力。”

中国式现代化创造人类文明新形态，打破了“现代化=西方化”的迷思，树立了独立自主迈向现代化的典范。

“新时代十年高质量发展的实践证明，中国可以走出一条和西方不一样的、因地制宜的现代化之路。”申万宏源证券研究所首席经济学家杨成长委员说，只有真正发挥自身优势、充分尊重发展规律的道路，才能真正走通走顺，同时给予其他经济体以借鉴。

宏阔画卷，铺展万千气象。

我们党历经百年奋斗，领导人民成功走出中国式现代化道路，也将带领人民在新征程上开辟中国式现代化建设新天地。

**筑牢根基  
以高质量发展推进中国式现代化**

3月5日下午，人民大会堂东大厅灯光璀璨，暖意融融。

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”

习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话，为全面贯彻落实党的二十大精神、以高质量发展扎实推进中国式现代化指明方向。

新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念，必须是高质量发展。

第七次全国人口普查结果显示，我国人口达到14.1亿人，约占全球总人口的18%。

14亿多人口整体迈进现代化社会，规模超

过现有发达国家人口的总和，艰巨性和复杂性前所未见。高质量发展是解决之道，更是首要任

务。

从国际看，世界进入新的动荡变革期，新一轮科技革命和产业变革深入发展，但不确定

预料因素增多。

作为国家重要现代制造业基地，重庆目前

已形成“多点支撑”产业格局。“我们将全力加速电子、汽车摩托车、装备制造、消费品、材料等传

统支柱产业高端化、智能化、绿色化转型，力争

到2027年全市制造业增加值占GDP比重达

28%。”重庆市经济和信息化委员会主任蓝庆华

从国内看，我国继续发展具有多方面优势和条件，但面临的改革发展稳定任务更加繁重。

清华大学经济管理学院院长白重恩委员说，我国发展取得了举世瞩目的成就，但仍要看

到同发达国家之间的差距以及人口资源环境的约束，必须全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局，在高质量发展中筑牢中国式现代化的根基。

加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。

春日暖阳下，已经启用的合肥大科学装置集中区的聚变堆项目园区一派繁忙景象。从空

中俯瞰，这片基地状如“凤凰展翅”，寄托着人类点燃聚变之火的清洁能源梦想。

安徽省合肥市市长罗云峰代表说，作为第二个获批建设的综合性国家科学中心，合肥坚定不移服务保障国家战略科技力量建设，聚力建设链接全球高端创新要素的“科大硅谷”，勇当科技创新和产业创新的开路先锋。

在危机中育新机、于变局中开新局。

党的二十大报告指出，教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略支

柱。

“南方科技大学建校只有12年，但实现了飞

跃发展，产出一批原创科研成果，为高质量发

展贡献新力量。”中国科学院院士、南方科技大

学校校长薛其坤代表说，中国全力建设创新型国家，为科研人员提供了更广阔的舞台。

加快构建新发展格局，是推动高质量发展

的战略基点。

北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫

委员说，人口规模巨大，国民收入不断增长，形

成了庞大的国内需求；基础设施建设成绩显著，

交通运输设施不断完善，为形成统一大市场提

供了便利；在商品市场发展的同时，生产要素市

场迅速发展。“这种全面发展的超大规模国内市

场，成为我国经济实现高质量发展的重要基

础。”

构建新发展格局，要把实施扩大内需战略

同深化供给侧结构性改革有机结合起来，加快

建设现代化产业体系。

作为国家重要现代制造业基地，重庆目前

已形成“多点支撑”产业格局。“我们将全力加速

电子、汽车摩托车、装备制造、消费品、材料等传

统支柱产业高端化、智能化、绿色化转型，力争

到2027年全市制造业增加值占GDP比重达

28%。”重庆市经济和信息化委员会主任蓝庆华

代表说。

推进农业现代化，是实现高质量发展的必

然要求。

“四季美景风光好，步换景移是大湾……”

在大别山腹地安徽省金寨县花石乡大湾村的农

民大舞台上，村民们自导自演的快板——《乡村

振兴写新篇》道出这个小山村从深度贫困村迈

入全国乡村旅游重点村的巨大变化。

大湾村党支部书记余静委员说，现在人

们村旅游公路正在改扩建。依托绿水青山的生

态资源，全村逐渐走出一条山上种茶、家中迎客

、农产品加工的特色发展之路。“乡村振兴的路

上，大伙儿有盼头更有劲头。”

党的二十大报告指出，全面建设社会主义

现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。

严守耕地红线，切实保障粮食和重要农产

品稳定安全供给；把产业振兴作为乡村振兴的

重中之重，不断拓宽农民增收致富渠道；优化镇

村布局规划，加快建设宜居宜业和美乡村……

新征程上，一系列新谋划不断为农业农村发

展增动力、添活力。

人民幸福安康，是推动高质量发展的最终目

的。

正是江南春好时，浙江省绍兴市柯桥区漓

渚镇棠棣村的兰花基地幽香扑鼻，前来赏花、参

观非遗花雕、学习押花工艺的游客络绎不绝。去

年，这里的村民人均收入超过12万元。

“实现全体人民共同富裕是中国式现代化

的本质要求之一，身处共同富裕示范区，我们深

感必须把实现人民对美好生活的向往作为出发点

和落脚点。”棠棣村党支部书记刘建明代表说。

“实现全体人民共同富裕的现代化难点在

农村，实现物质文明与精神文明相协调的现代

化焦点仍然在农村。”江苏省张家港市永联村党

委书记吴惠芳代表说，不仅要推动生产发展，还

要促进乡风文明，建设宜居宜业和美乡村，让农

民跟上时代步伐，共享发展成果。

居民收入增长与经济增长基本同步，加强养

老服务保障，解决好新市民、青年人等住房问

题……政府工作报告、计划报告和预算报告中亮

出更多民生举措，呼应人民对美好生活的向

往。

在高质量发展中开拓更为广阔的发展空间，把发展成果不断转化为人民群众的获得感、

幸福感、安全感……一幅幅中国式现代化图景

让人满怀期待。

杨金龙深有感触地说：“新时代的技术工

人、技能人才不再是单纯的操作工，他们在

岗位上既要能够完成工作，还应有一定创

新能力，能够不断改进工艺、提升产品质量。

现在很多设备都是全英文的，这要求学生拥

有更好的文化素质。”

为此，杨金龙准备了“关于加快建设职

业技术大学、培养大国工匠的建议”，认为“应

当允许具备条件的地区增加职教本科的办

聚势而为  
共赴中国式现代化光明前景

大型塔吊挥舞巨臂、施工机械隆隆作响、工地区热火朝天……江苏南通今年一季度已新开工亿元以上重大产业项目99个、重点基建项目79个，以“奔跑”的姿态奋力开新局。

“起步就要提速，开局就要争先。”南通市市长吴新明代表说，踏上中国式现代化新征程，虽然前路有不少挑战，但南通正迎来新一轮黄金机遇期、站上跨越发展的新风口。“我们将以强烈的历史紧迫感抢占先机、放大优势、寻求突破。”